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Anul 1948 rămâne în istorie indiscutabil ca anul instaurării în România a 
regimului Partidului-Stat, un regim politic de factură stalinistă, totalitară. 
Deţinătorul puterii absolute va fi Partidul Muncitoresc Român care va monopoliza 
în totalitate autoritatea organelor statului, modelat astfel încât să corespundă noilor 
realităţi proprii lagărului socialist. Economia, cultura, Biserica vor fi supuse unui 
proces accelerat de comunizare şi sovietizare, acţiuni posibile şi datorită faptului că 
în perioada martie 1945 - decembrie 1947 comuniştii români, având suportul 
consistent al sovieticilor au preluat controlul organelor de ordine (armata, 
jandarmeria). Adoptarea unei noi legi fundamentale care a asigurat legitimitatea 
noilor instalaţi la putere (Constituţia din 13 aprilie 1948), a fost urmată de măsuri 
menite a transforma societatea românească într-o veritabilă "democraţie-populară". 
Naţionalizarea, crearea Direcţiei Generale a Securităţii Poporului la 28 august 1948 
(instituţie prin intermediul căreia Partidul-Stat îşi va manifesta latura coercitivă 
indispensabilă unui regim totalitar), colectivizarea agriculturii sunt doar unele din 
acţiunile demarate în scopul comunizării şi consolidării regimului Partidului - Stat. 
Comunicarea de faţă îşi propune să traseze modalităţile prin care Partidul - Stat a 
acaparat viaţa cultural-spirituală. 

Cultura română a fost monopolizată de către Asociaţia Română de 
Strângere a Legăturilor cu Uniunea Sovietică (A.R.L.U.S - creată în 1945)'. 
Intensa acţiune de sovietizare prin: crearea editurii şi a librăriei "Cartea rusă" 
(1946), a Institutului de Studii Româno - Sovietice (1947), a Muzeului Româno -
Rus (1948), a Institutului de limbă rusă "Maxim Gorki" (1948) va continua şi după 
1948. O consecinţă a constituit-o şi obturarea comunicării dintre cultura 
românească şi cea occidentală, aflată acum în tabără inamică, imperialistă. 

Deoarece "lumina vine de la răsărit" (Mihail Sadoveanu, 1944), Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, printr-o declaraţie din 1951 demonstrează veridicitatea afirmaţiilor 
anterioare: "Farul luminos care trebuie să călăuzească pe oamenii noştri de ştiinţă 
este ţara culturii celei mai înaintate, Uniunea Sovietică" 2. Misionarii acestui nou 
tip de cultură au fost membrii Secţiei de Propagandă a CC al P.M.R - Iosif 
Chişinevschi, secretar al CC al P.M.R, Leonte Răutu, adjunctul său, Sorin Toma, 
N. Moraru, Ion Felea, Iosif Ardeleanu, Mihail Roller, Silviu Brucan, ş.a.3. Partidul 
Muncitoresc Român a arătat astfel începând cu anul 1948 un interes consistent 
ştiinţei, culturii şi învăţământului. 

1 loan Scurtu, Gh. Buzatu, Istoria românilor în secolul XX, Bucureşti, 1999, p. 556. 
2 Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până în zilele noastre, Bucureşti, 1995, p. 266. 
3 Victor Frunză, Istorie stalinismului în România, Bucureşti, 199, p. 371. 
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Construirea unui "homus sovieticus român" presupunea eradicarea 
valorilor naţionale tradiţionale, acţiune posibilă printr-o masivă infuzie de valori 
marxist-leniniste şi prin accelerarea campaniei de rusificare. Crearea cadrului 
instituţional anterior amintit (Institutul de Studii Româno- Sovietice, cu filiale la 
Iaşi, Timişoara, Târgu - Mureş; Muzeul româno-rus cu filiale în 27 de oraşe, 
"menite a înfăţişa străvechile relaţii de prietenie româno-ruse"), trebuia completat 
cu cel ideologic . Astfel, în 1947 tov. Roller în broşura "Probleme de istorie", apoi 
în "Istoria României", revizuia în totalitate trecutul ţării:" se afirma acum răspicat 
că scrierea istorică nu trebuie să se facă şi nu se poate face decât pe temeiul 
marxismului, singura concepţie ştiinţifică despre lume"5. Au urmat multe asemenea 
manifestări, ca de exemplu studiul programatic al lui L. Răutu intitulat "împotriva 
cosmopolitismului şi obiectivismului în ştiinţele sociale" (1949), o aplicare locală a 
jdanovismului şi o vehementă incriminare a acelor care: 

"ascund putregaiul cosmopolit în carapacea verbiajului despre specificul 
naţional" 6. 

Regimul Partidului - Stat a impus "stalinismul cultural", ca şi în cazul celui 
politic şi economic prin forţă, latura coercitivă a sistemului monolitic 
manifestându-se şi la acest nivel. Dezagregarea societăţii civile în vederea 
conceperii "omului nou", subordonat în totalitate puterii absolute, Partidul, a 
presupus astfel subminarea a două tipuri de valori: a valorilor intelectuale 
(profesori, scriitori, ziarişti, etc.) şi a valorilor şi influenţelor religioase7. 

Coexistenţa acestui nou tip de regim cu intelectualii români autentici de 
orientare democratică nu era admisibilă şi nici posibilă. Intelectualul, prin definiţie 
"înseamnă libertate de gândire fără tabuuri de expresie, fără constrângeri de 
circulaţie, fără bariere (...); atitudinea critică este de asemenea o caracteristică 
intrinsecă a neliniştii intelectuale"8. El deţine acea libertate "de a pune întrebări şi de 
a stimula acea neîncredere fecundă care ajută societăţile, să se autocunoască şi poate 
chiar să progreseze"9. Ori, societatea comunistă descuraja şi blama, condamna şi 
sancţiona asemenea manifestări. "Omul nou", "intelectualul progresist" (cum era 
numit cel convertit la ortodoxia comunistă), creaţi de regimul monopartid, gândeau 
unidirecţional, renunţând în totalitate la orice gen de libertate. Este deci uşor 
sesizabilă incompatibilitatea dintre comunism şi intelectualitatea autentică. 

în general, intelectualii români au adoptat după 1944 o atitudine fie pasivă, 
de neimplicare, de necooperare, fie de ostilitate deschisă faţă de guvernul 
procomunist. Alţii însă, încă de la început "au acceptat, în fapt, invizibilul "contract 
social" oferit de regimul de tip sovietic: obedienţă în schimbul unei vieţi sociale 

4 Vlad Georgescu, Politică şi istorie. Cazul comuniştilor români. 1944-1967, Munchen, 1983, p. 32. 
5 Ibidem, p. 23. 
6 Idem, Istoria românilor de la origini până în zilele noastre, p. 266. 
7 J.F. Soulet, Istoria comparată a statelor comuniste din 1945până în zilele noastre. Iaşi, 1998, p. 43. 
8 Mihai Botez, Intelectualii din Europa de est, Bucureşti, 1993, p. 50. 
9 Mihai Botez, op. cit. p. 50. 
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normale ( . . . )" -De altfel, treptat, comuniştii români, asemenea lui Lenin, au simţit 
nevoia de profesionişti, apelând şi la "intelectualitatea burgheză" 1 1. 

In prejudecata lui împotriva intelectualilor, regimul comunist român a făcut 
totuşi o diferenţiere între intelectualitatea tehnică şi cea umanistă, faţă de tehnocraţi 
atitudinea P.M.R fiind substanţial diferită (este lesne de înţeles, căci după planul 
economic din 1949, nevoia de specialişti a devenit tot mai acută) 1 2. 

Intelectualii, atât umanişti cât şi tehnicieni, care s-au opus P.M.R au fost 
supuşi acţiunilor de epurare. Un număr mare de oameni de ştiinţă, artă şi cultură au 
ajuns la închisoare (unii au decedat în mediile concentraţionare: Gh. Brătianu, M. 
Vulcănescu, etc.; alţii au ieşit după mulţi ani: I . Lupaş, N. Crainic, CC. Giurescu), 
alţi intelectuali au fost marginalizaţi (L. Blaga, Simion Mehedinţi, D. Guşti, C-tin 
Rădulescu Motru). Atacul împotriva culturii naţionale şi a creatorilor sau 
exponenţilor săi era justificat din punct de vedere politic. Scriitorii români din 
perioada interbelică, cât şi predecesorii lor din secolul XLX erau purtătorii a două 
mari şi de neiertat "păcate": 

a) erau de regulă naţionalişti-extremişti; 
b) inspiraţia lor culturală provenea din Vest13. 
Rezolvarea, în concepţia şi practica comuniştilor, a fost simplă şi radicală. 

Astfel, au fost interzise toate operele cu caracter antisovietic, "fascist" şi activitatea 
literară a tuturor intelectualilor care s-au identificat îndeaproape cu Garda de Fier şi 
ulterior cu Antonescu. Mircea Eliade era printre principalii vizaţi, astfel că tov. 
Stoica, membru P.M.R afirma: "într-o şcoală sindicală am găsit o revistă care se 
numeşte "Şcoala", o revistă care trebuie să servească la învăţătura sindicaliştilor. 
Acolo se face recenzia unei cărţi a lui Mircea Eliade, ideolog fascist, legionar, în 
care se arată că Eliade este şi a fost unul din cele mai mari forţe spirituale ale 
regimului"1 4. Evidenţiind şi faptul că sistemul coercitiv la acest nivel nu era încă 
infailibil, tovarăşul comunist îl incrimina pe scriitor. 

mcriminat a fost şi Tudor Arghezi, simbol al "duşmanului ideologic" în 
cultură, el reprezentând chintesenţa răului. "Scânteia", în numerele sale 
consecutive dintre 5 şi 10 ianuarie 1948, publica un articol al lui Sorin Toma, 
intitulat: "Poezia putrefacţiei şi putrefacţia poeziei. Răsfoind volumele lui Tudor 
Arghezi". Se afirma de către redactorul şef al ziarului că estetica poeziei 
argheziene se asemăna cu "o nebunie furioasă": "O asemenea estetică nu poate 
pretinde o mai mare valoare decât ar putea să aibă nişte obiecte fabricate într-o 
leprozerie sau nişte idei elaborate în case de nebuni. Ea nu este propriu-zis o 
estetică, ci un fenomen patologic, un agent al contagiunii pe care societatea 

10 Ibidem, p. 52. 
" Silviu Brucan, Pluralism şi conflict social, Bucureşti, 1990, p. 52-53. 
1 2 Ghiţâ Ionescu, Comunismul în România, Bucureşti, 1994, p. 207-208. 
1 3 Stephen Fischer-Galaţi, SecolulXX. Politicăşi istorie.. Iaşi, 1997, p. 136-137. 

Arh. N.I.C, fond C C al P.C.R, dosar 11/1948, f. 10. 
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sănătoasă trebuie să-1 izoleze" . Proclamat "principalul poet al burgheziei 
româneşti", Arghezi era supus lichidării din arena literaturii române. El a fost 
interzis pentru mai mulţi ani, şi-a petrecut mult timp în mari lipsuri materiale, până 
când prin volumul "1907" a acceptat compromisul politic şi estetic. Epoca 
dogmatismului ideologic Stalinist, ce a presupus schimbarea culturii româneşti, prin 
distrugerea valorilor autentice şi proliferarea "valorilor" realismului socialist, a 
avut repercusiuni negative asupra unui alt mare poet filozof, Lucian Blaga, obligat 
în ultimii ani ai vieţii să activeze ca bibliotecar al Universităţii din Cluj. Filozoful 
C-tin Rădulescu-Motru a fost exclus din Academia Română în 1948, memoriile 
sale, publicate ulterior, fiind extrem de valoroase în privinţa capacităţii de 
surprindere a realităţilor din primii ani postbelici16. 

Şi totuşi, Ana Pauker considera intelectualitatea (scriitori, artişti) "un 
simbol sau o măsură a vitalităţii" a regimului comunist. Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
ajutat de echipa Chişinevschi - Răutu şi Roller, care a condus Direcţia de Agitaţie 
şi Propagandă în perioada 1946-1953, au încercat astfel să reorienteze acea parte a 
intelectualităţii, considerată recuperabilă. Inspiraţi de clasa muncitoare, aceşti 
scriitori şi artişti trebuiau să evoce infailibilitatea orientării artistice a partidului şi a 
realismului socialist17. 

Cea mai mare parte a producţiilor culturale a fost astfel produsul celor 
incompetenţi, însă unele au aparţinut unor persoane talentate. Un prim exemplu îl 
constituie Mihail Sadoveanu, care în perioada antebelică avusese o reputaţie 
pozitivă în plan literar, în plan politic plasându-se întotdeauna în aripa stângă. 
După preluarea puterii de către comunişti acesta a acceptat ca opera să-i fie 
purificată de pasajele puternic naţionaliste şi chiar antiruseşti, şi chiar a scris lucrări 
propagandistice. Distins cu "Premiul internaţional Lenin", Mihail Sadoveanu a 
beneficiat graţie atitudinii colaboraţioniste de un statut material şi social cu mult 
diferit de cel al altor scriitori plini de talent, dar lipsiţi de dorinţa de a servi cu 
talentul lor regimul Partidului - Stat. 

George Călinescu, critic literar, a beneficiat de un statut asemănător cu cel 
al lui M . Sadoveanu. Obedienţă faţă de partid au manifestat şi cei grupaţi în jurul 
"Vieţii româneşti": Parhon, Stoilov, Traian Săvulescu, Iorgu Iordan, George 
Oprescu, Geo Bogza, Victor Eftimiu, Zaharia Stancu, Maria Bănuş 1 8. Gala 
Galaction a fost primit în Academia R.P.R în 1948. Dacă un George Bacovia nu a 
acceptat compromisul, Cezar şi Camil Petrescu au acceptat supunerea faţă de noul 
regim 1 9. Cezar Petrescu, deşi fusese un cunoscut aliat al grupărilor politice şi 
ideologice de dreapta, fusese de asemenea directorul ziarului partidului lui Carol al 

1 5 Victor Frunză, op. cit., p. 372. 
1 6 Vezi pe larg C. Rădulescu-Motru, Revizuiri ţi adăugiri: 1947, Bucureşti, 1997. 
"Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 208. 
1 B Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 209. 
" Victor Frunză, op. cit., p. 374. 
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II-lea, va sene ca şi Camil Petrescu lucrări în stilul realismului socialist20. Eugen 
Jebeleanu, Radu Boureanu, Cicerone Teodorescu s-au angajat şi ei în slujba 
Partidului Muncitoresc Român. 

Istoria naţională, alături de literatură, a fost cu siguranţă unul din cele mai 
afectate domenii. Noua politică a presupus o rescriere a istoriei, din cele mai vechi 
timpuri şi până în prezent. Curentul filo-rus, foarte puternic, a dus la naşterea unor 
aberaţii istorice, ştiinţa fiind falsificată conştient din raţiuni strict politice. încă din 
1947 a apărut manualul unic de "Istoria României", sub redacţia lui Mihai Roller, 
manual devenit în 1948 "Istoria R.P.R". Istoria românilor era abordată în 
conformitate cu două idei fundamentale: 

1. ajutorul primit din partea slavilor, Rusiei, Uniunii Sovietice; 
2. dezvoltarea societăţii are la bază lupta de clasă. 
Manualul de istorie al R.P.R, de aproximativ 700 de pagini, nu cuprindea 

nici un paragraf consacrat Marii Uniri din 1918; capitolul respectiv intitulat 
"România în perioada avântului revoluţionar creat sub influenţa Marii Revoluţii 
Socialiste din Octombrie (1917-1923)" - având următoarele subtitluri: 

1) "însemnătatea istorico-mondială a Marii Revoluţii din Octombrie"; 
2) "Intervenţia imperialistă împotriva revoluţiei socialiste din Rusia"; 
3) "Situaţia economico-socială a României sub războiul imperialist (1914¬

1918)"; 
4) "Lupta clasei muncitoare între 1917-1920"; 
5) "Greva generală din 1920"; 
6) "Crearea Partidului Comunist din România"; 
7) "Congresul al II-lea al Partidului Comunist din România 2 1. 
Şi totuşi manualul a fost criticat de un delegat sovietic, Gorbunov, aflat în 

vizită în R.P.R, la 11 noiembrie 1949:" Manualul de istorie care a apărut are greşeli 
şi după părerea mea nu trebuia să i se dea drumul. Nu vreau să mă opresc la toate 
greşelile, ci numai la două: se arată revoluţia din octombrie foarte îngust şi nu se 
arată importanţa ei mondială pentru toate popoarele lumii" 2 2 . Se dorea astfel o 
accelerare a procesului de rusificare. 

Eradicarea valorilor tradiţionale şi inocularea valorilor noi "politizate", 
îndoctrinate, rusificarea a tot ceea ce însemna cultură, ştiinţă şi artă au fost posibile 
şi prin crearea unui cadru instituţional adecvat cerinţelor Partidului - Stat. 

O altă instituţie fundamentală, principala instituţie a culturii româneşti 
vizată de P.M.R a fost Academia Română, despre care în iunie 1948, revista 
"Contemporanul" scria: 

"Academia Română nu a reprezentat în trecut decât un apanaj al claselor 
posedante, al moşierimii şi mai curând al marii finanţe. Nu meritele ştiinţifice sau 

2 0 Ghiţă Ionescu, op. cit.. p. 210. 
2 1 Vlad Georgescu, Politică şi istorie. Cazul comuniştilor români. 1944-1967, p. 34. 
2 2 Arh. N.I.C, fond C C al P.C.R, dosar 99/1949, f. 12. 
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culturale ale unei persoane au stat la baza criteriilor ce condiţionau admiterea de 
noi membri"2 3. 

Peste puţin timp prin decretul nr.76 din 9 iunie 1948, Academia Română era 
transformată în Academia R.P.R: "Academia Română, cel mai înalt for ştiinţific şi 
cultural se transformă într-o instituţie de stat. Ea va purta denumirea de Academia 
R.P.R. (art.1)." Articolul 3 al aceluiaşi decret stabilea că: "Nu pot fi membri ai 
Academiei R.P.R, persoane care, prin activitatea lor s-au pus în slujba fascismului şi 
reacţiumi dăunând prin aceasta intereselor ţării şi ale poporului. "Statutul de organizare 
şi funcţionare a Academiei urma să fie elaborat de un comitet provizoriu alcătuit din 
următoarele persoane: profesor dr. C I Parhon, Andrei Rădulescu, Mihail Sadoveanu, 
prof. Traian Săvulescu, prof. Iorgu Iordan, prof. Emanoil Teodorescu, prof. D. Pompei, 
prof. D. Stoilov, prof. dr. Şt. Nicolau, prof. Emil Petrovici, prof. dr. D. Danielopolu, 
prof. dr. Gh. Lupu, prof, inginer Gh. Nicolau şi profesor Eugen Bădărău; supleanţi 
erau: C-tin Balmuş, Gali Gabor şi dr. A. Kreindler (art. 6) 4 . Acest statut a fost 
constituit sub egida Secţiei de Ştiinţă şi Cultură a CC al P.M.R, decretul nr. 198 din 13 
august 1948 precizând conţinutul său. Depinzând direct de Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, căreia îi prezenta periodic o dare de seamă asupra activităţii sale (art. 1, alin. 
2), Academia R.P.R avea ca sarcină fundamentală: "să contribuie la propăşirea 
generală a ştiinţei, literelor şi artelor în R.P.R", punând "la baza lucrărilor ei folosirea 
organizată şi metodică a cuceririlor ştiinţei şi culturii, pentru consolidarea democraţiei 
populare în drum spre socialism" (art. 2). Politizarea acestei instituţii de bază a culturii 
româneşti a constat şi în încadrarea în rândurile ei a unor academicieni (majoritari, de 
altfel) obedienţi, numiţi de către partid, mulţi dintre ei cu merite ştiinţifice îndoielnice. 
Art. 3 al decretului nr. 198 (lit. d) legifera de altfel această practică, menţionându-se că 
Academia R.P.R: "reuneşte şi promovează oameni de valoare ştiinţifică, culturală, 
conduită morală şi concepţie politică democrată, asigurându-le condiţiunile necesare 
pentru dezvoltarea activităţii lor în domeniul specialităţii respective, pusă în slujba 
poporului." Academia R.P.R se compunea din: membrii titulari activi (66), membrii 
titulari onorifici, membrii de onoare şi membrii corespondenţi (132). Aceştia pierdeau 
"calitatea lor dacă desfăşoară o activitate potrivnică intereselor poporului sau dacă aduc 
prejudicii sub orice formă R.P.R" (art. 20) 2 5. 

Pe baza articolelor 3 şi 20 din statut, au fost îndepărtate din Academie 
numeroase personalităţi: Lucian Blaga, P.P. Negulescu, Nicolae Profiri, C. 
Rădulescu-Motru, Simion. 

Mehedinţi, Gheorghe Brătianu, Alexandru Lepădata, Dimitrie Guşti, loan 
Lupaş, în totalitate circa 100 de persoane. Locul lor a fost luat, după cum am mai spus 
de "falşi academicieni" prin formaţia lor intelectuală. Una din secţiile Academiei 
R.P.R, secţia de Ştiinţe istorice, filozofie şi economico-juridice avea ca membri titulari 

2 3 loan Scurtu, Gh. Buzatu, op. cit., p. 556. 
2 4 "Monitorul oficial", nr. 132 bis, din 9 iunie 1948. 
25 Idem, nr. 186 din 13 august 1948. 
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activi: Petre Constantinescu Iaşi, Barbu Lăzăreanu, Andrei Rădulescu . Prezidiul 
Academiei includea pe: Traian Săvulescu (în calitate de preşedinte), Gheorghe Nicolau 
(secretar general), Simion Stoilov, Mihail Sadoveanu, etc. 

O altă structură instituţională, care a ajutat regimul Partidului - Stat să 
monopolizeze producţia cultural-artistică românească a fost Ministerul Artelor şi 
Informaţiilor, al cărui nou statut de organizare şi funcţionare a fost dat la 8 iunie 
1948. Avându-1 în funcţia de conducere pe Octav Livezeanu, acest minister 
coordona desfăşurarea tuturor manifestărilor cultural-artistice din cadrul diferitelor 
instituţii (teatre, opere, muzee) având următoarele atribuţii: "susţinerea şi 
îndrumarea instituţiilor şi aşezămintelor artistice de stat, comunale şi particulare, 
precum şi supravegherea instituţiunilor şi manifestărilor artistice de orice fel şi 
încurajarea lor prin mijloace de stat" (art. 1, lit. a). 

Interesante şi relevante din perspectiva practicii de subordonare a culturii 
intereselor politice, apar şi următoarele reglementări: ministerul asigura "controlul 
teatrelor naţionale, operelor de stat şi spectacolelor artistice în general; normarea, 
organizarea, conducerea şi coordonarea serviciilor de presă ale tuturor 
departamentelor, instituţiunilor publice şi asociaţiilor; organizarea şi îndrumarea 
tuturor expoziţiilor cu caracter artistic şi politic, atât cele din interior, cât şi acele 
destinate pentru străinătate" (art. 1, lit. c, g, n). Evident acest minister avea organe 
exterioare, serviciile culturale judeţene, care înlesneau centralizarea culturii 
româneşti. Nici un spectacol de teatru, de operă sau expoziţie de artă nu puteau 
depăşi limitele stabilite de Partidul-Stat. Ele trebuiau fie să glorifice realizările 
sovietice, fie să facă propagandă, să popularizeze sistemul impus de comunişti; 
neutralitate era însă încă acceptată în această perioadă. 

în interiorul regimului Partidului - Stat, actul de cultură căpăta valoare în 
măsura în care se răsfrângea şi îmbunătăţea situaţia clasei muncitoare. Tovarăşul 
Vescan sublinia necesitatea direcţionării tuturor manifestărilor culturale spre 
mediul muncitoresc, care trebuia cultivat în spiritul politicii Partidului: "(. . .) acum 
un an se pusese problema neglijării activităţii culturale şi se spunea că cea mai 
neglijată este munca culturală. Tovarăşii noştri se mulţumesc să se mândrească că 
au dat baluri, şezători, că au echipe teatrale, dar nu se preocupă în mod serios de 
această problemă, dacă balurile sau teatrele dau prin specificul lor o manifestare 
artistică în slujba clasei muncitoare"27. 

O altă instituţie supusă controlului Partidului - Stat a fost şcoala. "Atacând 
sistemul educaţional, comuniştii sperau să dezrădăcineze tradiţiile elitiste şi 
obscurantiste din învăţământul românesc. într-adevăr, din punct de vedere istoric, 
funcţia şcolilor primare era - cel puţin la sate - de a predica şi sprijini dogmele de 
"naţionalitate" şi ortodoxie. învăţământul secundar, de regulă inaccesibil copiilor 
de origine ţărănească sau muncitorească, era rezervat pentru burghezia de la oraşe, 

2 6 loan Scurtu, Gh. Buzatu, op. cit., p. 556. 
2 7 Arh. N.I.C, fond C C al P.C.R, dosar 4/1948, f. 2. 
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intelectuali, grupuri profesionale şi elita politică. Aici ortodoxismul şi 
naţionalitatea erau mai puţin relevante decât emulaţia occidentului şi integrarea în 
valorile vestice prin metode academice riguroase. învăţământul secundar era o 
condiţie necesară pentru învăţământul superior, care se făcea de obicei în 
străinătate (...). Numai cei ce nu puteau intra la universităţile din afara României 
frecventau universităţile româneşti, pepiniere tradiţionale de "naţionalism burghez" 
şi, în anii '30, de "fascism militant"2 8. 

Această descriere a principalelor caracteristici specifice învăţământului 
românesc interbelic, oferă în fapt motivaţiile acţiunii comuniste de reformare a 
sistemului educaţional. Larga campanie de eradicare a analfabetismului ce afecta 
păturile paupere a fost desfăşurată în paralel cu acea acţiune de "brainwashing 
colectiv", cele două iniţiative conjugate creând "omul nou", atât de necesar 
Partidului - Stat. 

De altfel, ministrul învăţământului Public, Gheorghe Vasilichi, la 31 iulie 
1948, anunţa viitoarea reformă a învăţământului, supunând Preşedinţiei Consiliului 
de Miniştri spre aprobare proiectul acestei legi, justificând totodată necesitatea 
adoptării ei: "Regimurile burghezo-moşiereşti, în frunte cu monarhia prusacă, au 
creat un învăţământ abstract, metafizic, rupt de nevoile poporului şi ale ţării. 
Şcolile primare nu cuprindeau majoritatea copiilor de vârstă şcolară. Porţile şcolii 
medii erau închise pentru copiii celor ce muncesc (...). Concepţia călăuzitoare a 
regimului burghezo-moşieresc în instituţiile noastre de învăţământ era ura de rasă, 
şovinismul, aţâţarea la războiul imperialist, ura împotriva U.R.S.S, ţara celei mai 
avansate şi profund progresiste culturi. Poporul nostru în frunte cu clasa 
muncitoare condusă de avangarda P.M.R, a reuşit însă să înlăture regimul 
reacţionar şi să instaureze un regim de democraţie populară, în drum spre 
socialism. Vă supunem acum prezenta lege, care prevede transformarea întregului 
învăţământ public al R.P.R într-un învăţământ de stat, organizat pe temeiul unităţii 
de structură şi aşezat pe baze real ştiinţifice, corespunzătoare necesităţii dezvoltării 
democraţiei populare şi coristruirii societăţii socialiste"29. 

Anul 1948 a reprezentat într-adevăr momentul de ruptură cu regimul 
democratic, societatea civilă asistând paralizată la anularea valorilor dobândite în 
peste opt decenii de viaţă democratică şi constituţională. Laborator al formării 
convingerilor civile, democratice, şcoala a fost supusă unui intens proces de 
distrugere şi apoi de reconstrucţie. Cadrul legislativ a fost inaugurat astfel prin 
decretul nr. 175 din 3 august 1948 pentru reforma învăţământului. El a reprezentat 
principalul instrument juridic al sovietizării mvăţământului şi al lichidării tradiţiei 
universitare româneşti. A fost astfel abrogată legislaţia anterioară privind sistemul 

Stephen Fischer-Galaţi, op. cit., p. 152. 
Arh. N.I.C, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 7/1948, f. 5. 
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educaţional, inclusiv legea pentru organizarea învăţământului superior din 23 mai 
1942, care a acţionat şi în timpul guvernării dr. Petru Groza30. 

Articolul 2 al decretului nr. 175 pentru reforma învăţământului preciza 
scopurile învăţământului public: "a) înlăturarea neştiinţei de carte; b) Lărgirea şi 
democratizarea învăţământului de bază, pentru a cuprinde pe toţi copiii de vârstă 
şcolară, precum şi pe neştiutorii de carte; c) Educarea tineretului în spiritul 
democraţiei populare şi ridicarea nivelului cultural al poporului; d) îndrumarea 
folosirii timpului liber prin organizarea activităţii extraşcolare, legând şcoala de 
familie şi de viaţa socială din mediul înconjurător; e) Pregătirea cadrelor medii şi 
superioare de specialitate pe baze ştiinţifice, care să corespundă nevoilor 
consolidării democraţiei populare şi construirii societăţii socialiste" '. 

Aceste enumerări de "formule rituale", ce vor deveni treptat stereotipuri, 
evidenţiază în fapt subordonarea totală a învăţământului Partidului - Stat. Legislaţia 
ulterioară va realiza desovietizarea sistemului educaţional, dar nu şi destalinizarea 
lui, întrucât şcoala va intra şi mai mult sub control politic (legea nr. 11/1968 şi 
legea nr. 28/1978). Decretul nr. 175 conţinea 5 capitole şi 39 de articole, foarte 
puţine pentru o lege unică a învăţământului de toate gradele. Structura 
învăţământului public era următoarea: "a) învăţământul preşcolar; b) învăţământul 
elementar (şcoala de 7 ani); c) învăţământul mediu; d) învăţământul superior" (art. 
3). învăţământul preşcolar era facultativ, organizându-se pentru copiii între 3 şi 7 
ani şi funcţionând în cămine de zi şi grădiniţe. învăţământul elementar era gratuit şi 
obligatoriu pentru perioada a patru ani. învăţământul mediu, cu o durată de patru 
ani, cuprindea patru tipuri de şcoli: a) licee; b) şcoli pedagogice; c) şcoli tehnice; d) 
şcoli profesionale (art. 8). Liceele şi şcolile pedagogice intrau în subordonarea 
Ministerului învăţământului Public. Statutul pentru organizarea acestui minister a 
fost publicat la 27 septembrie 1948, el având ca principale atribuţiuni şi luând 
măsuri privind: "a) politica şcolară în toate instituţiile de învăţământ; b) întocmirea 
şi aducerea la îndeplinire a planurilor de lucru care să pună în concordanţă 
învăţământul cu dezvoltarea economică, socială şi culturală a R.P.R."32. 

Revenind la tipul de şcoli, şcolile tehnice aveau "ca scop de a pregăti 
cadrele tehnice medii necesare producţiei." Ele erau; industriale, agricole, 
comerciale, sanitare, juridico-administrative, durata şcolarizării fiind de 4 ani. 
Acest gen de şcoli, inclusiv cele profesionale, erau organizate, conduse şi 
administrate de ministerele de resort. 

Partidul Muncitoresc Român 1-a însărcinat pe Gheorghe. Vasilichi să 
realizeze un proiect de plan asupra funcţionării şcolilor tehnice, teoretice şi 
practice, pe baza consultării diverselor departamente interesate33. Şcolile tehnice s-

3 0 Mihai Dorin, Politizarea învăţământului românesc. Şcoala politehnică "Gh. Asachi" Iaşi, în 
"Arhivele totalitarismului", nr. 3/1995, p. 60. 

31 "Monitoruloficial", nr. 177 din 3 august 1948. 
32 Idem, nr. 224, din 27 septembrie 1948. 
3 3 Arh. N.I.C, fond C C al P.C.R, dosar 19/1948, f. 4. 
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au dezvoltat întrucât regimul depindea de ele pentru un influx de noi tehnicieni şi 
specialişti, capabili să pună în practică planurile de stat. Numărul cursanţilor, al 
absolvenţilor era stabilit de către ministerele de resort de comun acord cu Comisia 
de Stat a Planificării3 4. 

învăţământului superior îi erau consacrate 10 articole (art. 16-24 şi 33), 
acestea făcând referiri la noua împărţire în două categorii a instituţiilor 
învăţământului superior: a) Universităţile şi Politehnicile; b) Institute de 
învăţământ Superior dependente de Ministerul mvăţământului Public (art. 16). 
Articolul 24 anunţa emiterea în viitorul apropiat a unui decret special de organizare 
a învăţământului superior. Insă realitatea confirmă falsitatea promisiunilor 
comuniste, după abrogarea la 3 august 1948 a legii învăţământului superior, 
nemaifiind adoptată nici o lege similară. 

Au existat totuşi discuţii ulterioare emiterii decretului nr. 175, referitoare la 
învăţământul superior. Raportându-se la modelul universitar sovietic, Alexandru 
Bârlădeanu opina la 7 octombrie 1948: "Se vorbeşte prea mult de facultăţi de 
ştiinţe juridice. Nu este universitate să nu aibă facultate juridică. Cred că nu este 
raţional să avem azi atâtea facultăţi juridice, mai ales dacă vrem să mergem pe 
calea şcolilor medii pentru crearea de cadre tehnice. In U.S sunt foarte puţine 
facultăţi de drept"35. De fapt, ceea ce îl deranja pe economistul A l . Bârlădeanu 
(reprezentantul R.P.R în C.A.E.R) era nu atât numărul mare al facultăţilor juridice, 
cât mai ales numărul redus al instituţiilor universitare economice: "Există o singură 
facultate de economie sau ştiinţe economice la universitate. Eu consider că în 
general s-a dat puţină atenţie învăţământului economic. Vor trebui mai multe 
facultăţi din domeniul economic, facultăţi de planificare, facultăţi de statistică, 
facultăţi de contabilitate"36. 

Procesul de industrializare a României justifica numărul mare de institute 
după emiterea decretului 175. în acest sens, tov. Gaston declara: "Dacă Ministerul 
Industriei a cerut un număr aşa de mare de Institute, se datoreşte faptului că 
dezvoltarea industriei cere din ce în ce mai multe cadre medii. Cusurul cel mare al 
învăţământului era că elevii din Politehnică nu erau pregătiţi pentru conducerea 
industriei"37. 

în legătură cu aceleaşi institute nou create, M . Roller făcea următoarea 
precizare: "Legea învăţământului prevede o deosebire între Universitate şi Institut. 
Universităţile trebuie să ne dea corpul didactic şi Institutul personal tehnic pentru 
producţie. Luând Institutele şi repartizarea lor, Partidul nostru a prevăzut să creăm 
Institute nu numai în câteva centre, ci descentralizat, ca să le apropiem de locurile 
de producţie" 3 8. 

M Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 206. 
3 5 Arh. N.I.C, fond C C al P.C.R, dosar 41/1948, f. 4. 
36 Ibidem, f. 5. 
"ibidem, f. 8. 
38 Ibidem. 
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Soarta învăţământului superior era decisă de membrii P.M.R la 7 octombrie 
1948 existând propuneri pentru un eventual nou proiect privind sistemul 
educaţional universitar. Iosif Chişinevschi afirma astfel: "Eu vreau să fac 
următoarea propunere: să formăm azi din tovarăşii prezenţi aici o comisie mică, 
care să strângă toate propunerile, să ia materialul pe care-1 avem elaborat de 
Ministerului învăţământului ca bază şi ţinând cont de toate observaţiile făcute aici 
să se elaboreze noul proiect. Această comisie să lucreze sub preşedinţia tov. 
Vasilichi, ca reprezentant al Biroului Politic. în comisie să intre tov. Bârlădeanu, 
Gaston, Mârza, Roller. Comisia să aibă dreptul, chiar obligaţia de a face consultări 
suplimentare cu tovarăşi din diferitele ministere, cu tov. Chivu Stoica, cu tov. 
Vaida. Lucrările trebuie să fie gata sâmbătă, cel mai târziu luni dimineaţa, când ne 
vom întâlni din nou aici, după ce se va fi fixat o linie clară. Acest material îl vom 
supune Biroului Politic, marţi putem să-i dăm drumul (...)" 3 '· Iată u e c i c & forul 
decizional suprem în orice domeniu era Biroul Politic, fapt de altfel specific unui 
regim al Partidului - Stat. 

Anul 1948 a reprezentat indiscutabil pentru învăţământul românesc un 
moment crucial, instaurarea sistemului monolitic cauzând eradicarea tradiţiilor 
educaţionale specifice mediului intelectual din ţară şi înlocuirea lor cu tiparele 
retrograde, deja politizate, de sorginte sovietică. Şi la acest nivel epurările au 
început încă din perioada 1944-1948, continuând şi după 1948, legitimate fiind şi 
de art. 33 al decretului nr. 175: "Actualele facultăţi şi şcoli de învăţământ vor fi 
restructurate conform prezentei legi. în acest scop se vor putea desfiinţa catedre 
inutile, altele vor putea f i raţionalizate, după necesităţi, sau se vor crea catedre 
_ -MO 
noi 

Aceste "restructurări" şi "raţionalizări" au permis Partidului - Stat să ia 
măsuri împotriva eventualilor opozanţi ai reformei şi în special a acelor profesori şi 
universitari catalogaţi în continuare drept reacţionari, "garda veche". 

Principalele mijloace utilizate de P.M.R pentru schimbarea totală a 
învăţământului românesc în general şi a celui universitar în special şi pentru 
impunerea propriului control politico-ideologic asupra lor au fost: 

"1) epurarea cadrelor didactice şi numirea unor cadre noi prin aplicarea 
criteriului politic de selecţie şi promovare, în dauna celui profesional; 

2) suprimarea autonomiei universitare şi a Senatelor universitare; 
3) ideologizarea progresivă a cursurilor universitare (fapt valabil şi pentru 

celelalte forme de învăţământ); 
4) selecţia studenţilor sub formula compoziţiei sociale; 
5) impunerea modelului sovietic de învăţământ; 
6) epurarea bibliotecilor; 

3 9 Arh. N.I.C, fond C C al P.C.R, dosar 41/1948, f. 90. 
40 "Monitoruloficial", nr. 177 din 3 august 1948. 
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7) diminuarea până la dispariţie a relaţiilor culturale interuniversitare 
internaţionale în perioada 1944-1964"41. 

Modul cel mai propice formării unui intelectual autentic, universitatea, a 
fost în principal vizată de către comunişti. Din momentul instaurării regimului 
Partidului - Stat, s-a pus în practică politica de realizare a compoziţiei sociale a 
corpului profesoral şi a studenţilor, instituindu-se diverse forme de numerus 
clausus, regimul Dej considerând că aşa numita compoziţie socială a studenţilor, 
profesorilor trebui să reflecte raportul numeric şi de clasă al muncitorimii şi 
ţărănimii muncitoare, faţă de totalul populaţiei. De altfel, în octombrie 1948 a fost 
adoptată o decizie prin care 30% din locurile din universităţi şi din institute erau 
rezervate fiilor de muncitori şi ţărani muncitori4 2. 

în acest sens, art. 1 al regulamentului pentru atribuirea burselor studenţeşti, 
emis la 10 septembrie 1948, preciza: "La acordarea burselor studenţeşti se ţine 
seama de originea socială a studentului, de veniturile părinţilor, susţinătorilor şi ale 
studentului, de activitatea lui şcolară, precum şi de activitatea depusă în interesul 
general studenţesc. "Articolul 2 al aceleiaşi reglementări trăda politizarea intensă a 
învăţământului românesc: "Bursele se acordă pentru un an şcolar, putând fi însă 
retrase definitiv sau numai temporar şi în cursul anului, în următoarele cazuri: a) 
Atitudine duşmănoasă faţă de R.P.R; b) Abateri de la morală; etc."43. 

Reforma învăţământului iniţiată de comunişti nu a fost o reformă 
ştiinţifică, ci una profund ideologică. Studenţii ce proveneau din familii de 
"duşmani ai clasei muncitoare" au fost exmatriculaţi, toate publicaţiile ştiinţifice 
neconforme epocii au fost desfiinţate. Obsesia "purităţii ideologice" a cauzat 
introducerea controlului ideologic la toate nivelurile: programe şcolare, cadre 
didactice, elevi, studenţi. Cadrul larg al controlului ideologic includea şi educaţia 
comunistă a elevilor, educarea şi reeducarea corpului profesoral, organizarea şi 
supervizarea timpului liber al acestora. învăţământul românesc era astfel subsumat 
politicului, era depersonalizat44. 

Funcţiile de conducere din cadrul instituţiilor de învăţământ nu puteau fi 
ocupate decât de acele persoane care obţinuseră "încrederea politică" deplină a 
Partidului - Stat. S-a născut astfel în sistemul educaţional (mai ales la nivel 
universitar) strategia "referatului de cadre", sau a "dosarului de cadre", prin care se 
ţinea o evidenţă strictă a tuturor cadrelor profesorale, "inadaptaţii ideologic" fiind 
rapid îndepărtaţi 4 5. 

Politizarea învăţământului românesc s-a produs şi prin introducerea unor 
discipline de ştiinţe sociale, în spiritul teoriei marxist - leniniste - staliniste, în 

4 1 Dănuţ Doboş, Ingerinţe politice in viaţa universitară românească. 1944-1964, în "Arhivele totalitarismului", 
nr. 4/1994, p. 29. 

4 2 loan Scurtu, Gh. Buzatu, op. cit., p. 557. 
4 3 "Monitorul oficial", nr. 210 din 10 septembrie 1948. 
4 4 Dănuţ Doboş, op. cit., în "Arhivele totalitarismului", nr. 4/1994, p. 30-31. 
4 5 Dănuţ Doboş, op. cit., p. 31. 
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paralel cu eliminarea altora considerate burgheze (sociologia, psihologia). Pentru 
obţinerea diverselor grade în învăţământ, profesorii erau astfel testaţi la noile 
discipline. Obţinerea doctoratului era astfel condiţionată, în conformitate cu 
decretul nr. 15 din 17 ianuarie 1950, de trecerea cu bine a concursului de admitere, 
constând în următoarele probe: "a) Materialismul dialectic şi istoric; b) Disciplina 
de specialitate; c) Limba rusă; d) O limbă străină (franceza, germana, engleza)"46. 

De remarcat este şi statutul cu totul aparte pe care îl avea limba rusă, 
neinclusă în categoria limbilor străine. Materie obligatorie din clasa a IV-a 
elementară, limba rusă devenise o a doua limbă oficială a ţării. 

învăţământul românesc, copie a modelului sovietic, subordonat în totalitate 
controlului Partidului - Stat, nu urmărea "ridicarea nivelului cultural" al populaţiei, 
ci implantarea rapidă şi profundă a structurilor ideologice comuniste. Lăudabila 
iniţiativă de reducere a analfabetismului, reforma în întregime a sistemului 
educaţional (prin adoptarea manualelor unice impregnate de clişee, de stereotipii) 
nu creau un "om nou", un intelectual competitiv. Subminarea ştiinţei în favoarea 
ideologiei, a altor domenii considerate "prioritare" a afectat calitatea învăţământului 
românesc. Elocvente din această perspectivă sunt şi numeroasele exemple de 
încetare a şcolii pentru ca elevii şi profesorii să sprijine acţiunile de colectivizare, 
de industrializare. La doar 2 zile după abdicarea monarhiei, guvernul comunist 
cerea prin Ministerul Educaţiei Naţionale: "întreg personalul didactic din 
învăţământul primar de pe tot cuprinsul ţării va colabora obligatoriu şi efectiv la 
lucrările recensământului agricol şi al populaţiei în intervalul 19 ianuarie-3 
februarie 1948, în localităţile unde se găseşte" (art. 1). "Suspendarea cursurilor se 
făcea din 19/01-3/02/1948 pentru ca întreg personalul să-şi ducă la bun sfârşit 
misiunea încredinţată" (art. 2) 4 7 . 

"Culturalizarea" populaţiei din mediul rural şi urban a fost asigurată şi de 
"Societatea pentru Răspândirea Ştiinţei şi Culturii", înfiinţată prin decretul nr. 264 
din 24 iunie 1949, dat de Marea Adunare Naţională a R.P.R, un instrument uşor de 
manipulat de către comunişti în vederea îndoctrinării maselor largi. 

Dintr-un tabel pentru încadrare salariaţilor S.R.S.C din 21 octombrie 1950, 
aflăm colectivul de conducere al acestei organizaţii: 

Nr. crt. Numele Funcţia Salarizarea 

1 Ion Gh. Maurer Vicepreşedinte 45.000 lei 

2 Valter Roman Vicepreşedinte 45.000 lei 

3 Manoliu Mihai Secretar 37.500 lei 

4 Brătescu Sergiu Secretar 37.500 lei 

4 4 "Buletinul oficial", nr. 4, din 17 ianuarie 1950. 
4 7 "Monitorul oficial", nr. 4, din 4 ianuarie 1948. 
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Această societate era compusă din diverse servicii: un Secretariat tehnic, 
Direcţia Propagandă, Serviciul Secţiilor Ştiinţifice, Secţia consilieri şi secretari, 
secţia Material documentar, Serviciul Editură, Secţia Tipărituri, Secţia stilizare-
traducere, Serviciul Presă - Radio - Cinema, Serviciul Organizare, Serviciul 
Filiale, Serviciul Instructori, Serviciul Cadre48. Componenţa comitetelor Secţiilor 
ştiinţifice relevă numele aflate în acel moment la dispoziţia regimului comunist: 

Nr. cit. Secţia PreşedintelefP), membri (M), secretar 
general (S.G) 

1 Filozofie-Pedagogie-Psihologie 
P: Miron Constantinescu 
M: L. Răutu, M. Frunză, 
M. Ralea, S.G: Ion Matei 

2 Istorie 
P: P. Constantinescu-IaşI 

M: M. Roller, Letiţia Lăzărescu, 
C. Balmuş, S.G: Matei Ion 

3 Economie politică 
P: Alexandru Bârlădeanu 

M: Vigoli Aurel, M. Oprişan, t. Col. P. 
Dumitrescu S.G: Matei Ion 

4 Politică internă şi internaţională 
P:-M: LP. Puţuri, Ştefan Voicu, 

Horia Liman, S.G: Ciurea Teodor 
5 Agricolă P: Pavel Chirtoacă 
6 Militară P: G-ral Let. Iacob Teclu 
7 Geografie-Geologie-Meteorologie P: Miltiade Filipescu 

8 Biologie-Zoologie-Botanică 
P: Sălăgeanu Nicolau 

V.P: Santa Nistor 
9 Medicină P: Acad. Prof. Hie Ardelenu 

10 Matematică-Fizică-Chimie-
Astronomie 

P: S. Stoilov 
M: Grigore Moisil, etc. 

11 Tehnica Ρ: Profiri Nicolae 

12 Literatură-Artă-Filologie 
P: A. Toma, M: M. Beniuc, 

Iorgu Iordan, I. Vitner 

Aceste secţii întocmeau planuri privind organizarea de conferinţe cu 
caracter informativ, dar în special ideologic. Şi la acest nivel planificarea funcţiona, 
elocventă fiind o dare de seamă asupra executării planului pe trimestrul I al anului 
1950: "Pentru îndeplinirea sarcinilor S.R.S.C s-au luat măsuri de asigurare a 
organizării unui număr cât mai mare de conferinţe şi a imprimării de tipărituri. în 
acest scop s-au înfiinţat filialele S.R.S.C în toate capitalele de judeţ şi în patru 
centre importante muncitoreşti (...). S-au format secţiuni ştiinţifice pentru 
pregătirea temelor şi lectorilor S.R.S.C (...). S-au asigurat două săli centrale 
(Ateneul şi Dalles) pentru conferinţele politice. S-a stabilit scoaterea o dată pe lună 

Arh. N.I.C, fond Societatea pentru Răspândirea Ştiinţei şi Culturii, dosar 10/1950, f. 3-4. 
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a revistei "Ştiinţă şi cultură". S-au stabilit angajamente cu Editura de Stat pentru 
scoaterea broşurilor din seria S.R.S.C."49. 

Această societate aflată la dispoziţia P.M.R s-a implicat şi în acţiunile de 
rusificare a fondului cultural românesc, organizând de exemplu campania "lunii 
prieteniei româno-sovietice" din octombrie 1950: "In vederea pregătirii campaniei 
lunii prieteniei româno-sovietice s-a făcut un plan de activitate pentru a putea 
cuprinde cu organizarea conferinţelor cât mai multe unităţi de muncă şi cartiere şi 
pentru a mări grupul de lectori care să ţină aceste conferinţe. S-a luat legătura cu 
toate raioanele P.M.R, cu responsabilii secţiilor de propagandă şi agitaţie, pentru a 
face planuri de conferinţe, în cadrul întreprinderilor"5 0. 

Ajutorul organelor de partid era solicitat fără ezitare de către membrii 
S.R.S.C. La 18 noiembrie 1950, o notă a filialelor S.R.S.C sesiza conducerea 
S.R.S.C că aceste filiale nu primeau suficient sprijin din partea regionalelor P.M.R. 
Se propunea să se trimită de către Secţia de Propagandă şi Agitaţie a CC o 
circulară Regionalelor P.M.R, pentru ca astfel acestea să fie atenţionate şi să nu 
mai neglijeze relaţiile cu filialele S.R.S.C. 

P.M.R era informat direct de către această societate în legătură cu 
activităţile culturale desfăşurate. Programarea conferinţelor era înmânată P.M.R 
spre aprobare, şi ea trebuia să conţină: "30% conferinţe politice, 30% conferinţe de 
ştiinţă popularizată, restul de conferinţe privind diferite probleme specifice 
diverselor regiuni"5 1. 

Numărul conferinţelor a crescut pe măsură ce acţiunea de consolidare a 
regimului Partidului - Stat s-a intensificat: 

_ — ' ' · . — Ţ " · : — 

4000 

ianuarie februarie martie aprilie 

Această curbă ascendentă a fost urmată de o "ridicare a nivelului cultural" 
al maselor. Fenomenul este lesne de înţeles dacă ne oprim puţin la tematica acestor 
sesiuni de comunicări, aleasă în funcţie de statutul celor cărora l i se adresa. 

4 9 Arh. N.I.C, fond Societatea pentru Răspândirea Ştiinţei şi Culturii, dosar 10/1950, f. 10. 
50 Idem, dosar 3/1950, f. 13-15. 
51 Ibidem, f. 6. 
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Din seria "Conferinţe potrivite pentru oraşe" spicuim câteva titluri: 
"Problema păcii în lumina învăţăturii marxist-leniniste"; "Şovinismul - arma 
otrăvită a imperialismului"; "Clica lui Tito, agentură a imperialismului american". 
Pentru sate erau propuse conferinţe ca: "Importanţa mecanizării agriculturii"; 
"Colhozurile sovietice - pildă pentru ţărănimea muncitoare din R.P.R"; sau "Cum 
trăiesc ţăranii sovietici". Pentru întreprinderi şi şantiere erau desemnate: "Protecţia 
muncii în U.R.S.S", "Organizarea raţională a sovietelor în U.R.S.S". în domeniul 
militar: "Falimentul ideologiei şi doctrinei militare americane"; "Armata R.P.R -
şcoală de educaţie cetăţenească"5 2. Aceste conferinţe nu trebuiau să plictisească 
auditoriul: "La programarea conferinţelor trebuie să se ţină seama de următoarele: 
a) Să nu se programeze conferinţe cu conţinut asemănător, una după alta, ci să fie 
alternate (una politică să fie urmată de una tehnică, etc.)"53. Iată deci că S.R.S.C a 
funcţionat exclusiv în sensul îndeplinirii obiectivelor P.M.R în domeniul vieţii 
cultural-ştiinţifice. 

Ştiinţa, cultura românească şi inclusiv şcoala se subsumau modelului 
sovietic. Eradicarea valorilor tradiţionale, prin diverse mecanisme juridice şi 
represive, a permis în fapt politizarea din ce în ce mai accentuată a tuturor 
aspectelor vieţii spirituale, regimul comunist reuşind treptat să-şi formeze "omul 
nou", perfect adaptabil unui sistem monolitic. 

Pentru comuniştii români aflaţi la putere, ca şi pentru bolşevicii de 
odinioară, construirea unei noi societăţi impunea şi eradicarea religiei şi distrugerea 
bisericilor. într-adevăr, bisericile "se prezentau peste tot ca puteri veritabile. Solid 
structurate de la bază la vârf, dispunând de resurse economice proprii, bucurându-
se de un mare prestigiu în rândul populaţiilor - atât prin mesajul universal, cât şi 
prin morală, exercitând o influenţă majoră prin şcolile, publicaţiile şi asociaţiile lor 
şi în sfârşit, având - mai presus de state - puternice legături de solidaritate, 
asemenea instituţii puteau deveni "locul firesc de refugiu al unei eventuale opoziţii, 
un fel de bazin colector în care se adună nemulţumiţii şi toţi cei care caută, într-un 
fel, o soluţie alternativă" 5 4. Ca şi economia, armata, cultura, ştiinţa, biserica trebuia 
subordonată în vederea consolidării regimului Partidului - Stat. Biserica ortodoxă, 
ca şi celelalte biserici şi confesiuni, au fost supuse începând din chiar momentul 
instaurării regimului procomunist, la 6 martie 1945, unui tratament represiv, 
intensificat după preluarea totală a puterii politice de către Partidul Comunist, ele 
fiind aservite statului prin succesive epurări ale clerului, prin naţionalizarea 
proprietăţilor lor, iar în cazul bisericii unite prin chiar lichidarea sa ca entitate 
autonomă, ea fiind obligată să se unească cu cea ortodoxă 5 5. 

Anul 1948 s-a dovedit crucial pentru biserică. Instaurarea definitivă a 
sistemului totalitar a transformat Biserica, înlăturată din viaţa statului, într-o 

5 2 J. F. Soulet, op. cit., p. 44. 
5 3 Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până în zilele noastre, p. 263. 
5 4 Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, III, Bucureşti, 1997, p. 482-483. 
5 5 Stelian Tănase, op. cit., p. 84. 
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instituţie marginalizată, "tolerată" de conducerea atee, activitatea ei limitându-se la 
cadrul parohial şi la lăcaşul de cult al fiecărei parohii. Acest an a coincis şi cu 
declanşarea unui control permanent exercitat asupra credincioşilor, aşa-numiţii 
"inspectori de culte" din cadrul Ministerului Cultelor, iar mai târziu al 
Departamentului Cultelor, supraveghind cu foarte mare atenţie instituţiile 
bisericeşti (protopopiate, mănăstiri, şcoli teologice, culte eparhiale, patriarhale). De 
precizat că aceşti "inspectori" erau cel mai adesea securişti, ofiţeri de securitate, 
fiind gata oricând să reprime orice acţiune considerată contrară intereselor 
regimului ateu al Partidului - Stat. 

Din această cauză au fost cenzurate toate publicaţiile bisericeşti, a fost 
stabilit un tiraj extrem de redus de către Departamentul Cultelor, toate tipăriturile 
circulau într-un spaţiu extrem de restrâns, în cercurile bisericeşti. Contactul dintre 
teologii români şi cei străini nu era permis decât cu acordul aceluiaşi Departament. 
Imediat după preluarea absolută a puterii politice, sute de preoţi ortodocşi şi 
catolici au fost arestaţi şi anchetaţi, trimişi în închisori (Jilava, Piteşti, Aiud, 
Gherla), trimişi să lucreze la canalul Dunăre-Marea Neagră, unii au fost chiar 
deportaţi în Siberia (preotul basarabean Vasile Tepordei, asistentul Ion V. 
Georgescu de la Facultatea de Teologie din Bucureşti). Invocând acuzaţii 
nefondate, această acţiune iniţiată în 1945, a continuat cu o mare duritate în 1948¬
1950, 1959, sfârşindu-se în vara anului 1964, când au fost eliberaţi toţi deţinuţii 
politici. Dintre marii teologi supuşi unui astfel de tratament amintim: Nichifor 
Crainic, Teodor M . Popescu, Dumitru Stăniloaie, Antonie Plămădeală, 
ierodiaconul Bartolomeu Valeriu Anania, Ilarie Felea, Alexandru Filipaşcu, etc. Au 
fost arestaţi şi închişi toţi ierarhii uniţi din Ardeal, unii dintre ei decedând în 
închisoare: Valeriu Traian, Frenţiu de la Oradea, Alexandru Rusu de la Baia Mare, 
sau Suciu de la Blaj, etc56. 

Eradicarea tradiţiilor religioase, care s-a făcut cu mari sacrificii umane în 
primul rând, spirituale, materiale, este justificabilă dacă ne raportăm la ideologia 
ateistă comunistă: "Criza cu care se confrunta acum Biserica nu era o simplă 
competiţie formală între stat şi Biserică asupra priorităţii sau a unor privilegii, 
ameninţarea privea acum direct religia. Atât aspiraţiile pe termen lung ale 
partidului, cât şi obiectivele sale imediate erau în mod deschis ostile tradiţiei 
ortodoxe. Călăuzit de ideologia materialistă, el socotea că religia e retrogradă şi 
înrădăcinată în exploatarea claselor muncitoare, predicând plin de convingere 
dispariţia treptată a "misticismului" pe măsura avansării tranziţiei de la capitalism 
la comunismul ideal. în acelaşi timp, partidul îşi avertiza membrii să nu adopte o 
atitudine pasivă faţă de religie, ci s-o trateze ca pe un obstacol serios în calea 
realizării comunismului şi să-i "demaşte" prin promovarea unei înţelegeri 
"ştiinţifice" a fenomenelor naturale şi sociale"57. 

5 6 "Monitorul oficial", nr. 51 din 2 martie 1948. 
57 Ibidem. 
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Concret, care erau măsurile legislative care au favorizat manipularea 
Bisericii de către Partid? 

La 2 martie 1948, legea nr. 60 pentru modificarea unor dispoziţiuni din 
legea pentru ridicarea scaunului arhiepiscopal şi mitropolitan al Ungro-Vlahiei, ca 
Primat al României la rangul de Scaun patriarhal şi din legea pentru organizarea 
Bisericii Ortodoxe Române preciza: "Confirmarea alegerii o face Prezidiumul 
R.P.R, la propunerea Sfântului Sinod şi a guvernului, urmând apoi celelalte 
formalităţi de predarea "cârjei şi de înscăunare" (art. 1). Articolul 2 al aceleiaşi legi 
stabilea: "Articolul 12 din legea de organizare a Bisericii Ortodoxe Române din 6 
mai 1925, alin. penultim, se modifică după cum urmează: când cei aleşi nu sunt 
arhierei, examinarea lor canonică se face de Sfântul Sinod, iar confirmarea se face 
prin decretul Prezidiumlui R.P.R, la propunerea Ministerului Cultelor"58. 
Implicarea deciziei politice în probleme strict legate de Biserică, la nivel de for de 
conducere, spune foarte multe. Cei desemnaţi în astfel de funcţii bisericeşti înalte 
trebuiau să corespundă şi să aibă în principal girul Partidului - Stat. Moartea 
Patriarhului Nicodim în februarie 1948 a determinat alegerea noului Patriarh al 
României în persoana lui Justinian Marina, care a deţinut conducerea superioară a 
bisericii până la moartea sa, survenită la 26 martie 1977. Acesta a fost ales în 
aceeaşi zi a numirii sale şi membru al P.M.R. Şi totuşi, în ciuda noilor condiţii 
create de regimul totalitar instaurat, Patriarhul a reuşit să dea vieţii Bisericii 
Ortodoxe Române o nouă orientare, încercând pe cât posibil ca viaţa spirituală să 
se desfăşoare cât mai normal. De altfel, chiar în această perioadă pentru mediile 
bisericeşti, literatura, arta, învăţământul teologic au înregistrat chiar unele realizări. 

In aceeaşi zi de 2 martie 1948, o nouă lege, legea nr. 62, modifica unele 
reglementări din legea nr. 54 pentru regimul general al Cultelor. Naţionalizarea 
bunurilor bisericeşti era încă de acum pregătită: "Bunurile mobile şi imobile 
constituind patrimoniul cultelor, a diferitelor lor părţi constitutive, fundaţiuni, 
asociaţiuni, sau instituţiuni de orice fel, vor fi inventariate de organele lor legale. 
Organele centrale ale cultelor vor comunica toate datele cu privire la acest inventar 
Ministerului Cultelor, pentru exercitarea dreptului de verificare şi control" (art. 1). 
Foarte sugestiv şi important pentru evoluţia vieţii spirituale româneşti este şi 
articolul 3: "Şefii cultelor, precum şi mitropoliţii, arhiepiscopii, episcopii, 
superintendenţii, administratorii-apostolici, vicarii-aarninistratori, etc., aleşi sau 
numiţi în conformitate cu statutele lor de organizare, nu vor fi recunoscuţi şi 
introduşi în funcţiune, decât după aprobarea Prezidiumlui R.P.R, dată pe baza 
recomandării Ministerului Cultelor, după depunerea jurământului de credinţă." 
Preoţii erau controlaţi şi eliminaţi dacă nu corespundeau exigenţelor politice 
impuse de Partidul - Stat. 

însuşi jurământul de credinţă pe care clerul trebuia să-1 rostească pentru a fi 
investit, adopta o formulă profund politizată: "Jur înaintea lui Dumnezeu, jur de a 

58 Idem, nr. 177 din 3 august 1948. 
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fi credincios poporului şi de a apăra R.P.R împotriva duşmanilor din afară şi 
dinăuntru, jur că voi respecta şi voi face să se respecte de către subalternii mei 
legile R.P.R, jur că nu voi întreprinde nici o acţiune de natură a aduce atingere 
ordinii publice sau integrităţii R.P.R, aşa să-mi ajute Dumnezeu"59. Era o poliţă 
verbală de asigurare pe care comuniştii o cereau preoţilor români. 

Un alt element vizat a fost anihilarea învăţământului confesional. De la cea 
mai fragedă vârstă copilul trebuia dezobişnuit de a se apropia de religie, de 
Biserică. Decretul nr. 175 din 3 august 1948 transforma toate şcolile confesionale 
în şcoli de stat, sau acestea au fost pur şi simplu desfiinţate. Actul legislativ care a 
permis realizarea propriu-zisă a reformării comuniste a mvăţământului clerical a 
fost decretul Marii Adunări Naţionale nr. 176 din 3 august 1948, privind trecerea în 
proprietatea statului a bunurilor bisericilor, congregaţiilor, comunităţilor sau 
particularilor ce au servit pentru funcţionarea şi întreţinerea instituţiilor de 
învăţământ general, tehnic sau profesional. Această măsură juridică a fost 
justificată de guvernul comunist prin "mai buna organizare şi funcţionare a 
învăţământului public de stat"60. 

O zi după emiterea acestui decret privind lichidarea mvăţământului 
confesional, la 4 august 1948, printr-o nouă iniţiativă legislativă, decretul nr. 177 
privind regimul general al cultelor religioase, Partidul - Stat prelua în întregime R." 
Orice cetăţean putea să aparţină oricărei religii, atâta timp cât "exerciţiul ei nu 
contravine conducerea problemelor ecleziastice. Legea asigura încă de la primul articol 
că "Statul garantează libertatea conştiinţei şi libertatea religioasă pe tot cuprinsul R.P. 
Constituţiei, securităţii şi ordinii publice sau bunelor moravuri" (art. 2). Cultele 
religioase, pentru a funcţiona, a se organiza, trebuiau însă să obţină Acelaşi articol 
conţine o precizare semnificativă: "în cazurile bine motivate se va putea retrage 
recunoaşterea în acelaşi mod". Altfel spus, dacă din raţiuni politice un recunoaşterea 
guvernului R.P.R, prin decretul Marii Adunări Naţionale (art. 13). anumit cult religios 
deranja, putea fi lichidat (aşa s-a întâmplat cu Biserica Greco-Catolică). 

Limitarea libertăţii actului religios reiese şi din conţinutul articolului 27: 
"La pomeniri, în legătură cu autoritatea supremă a Statului, care în mod obişnuit se 
fac cu ocazia diferitelor slujbe religioase, precum şi a solemnităţilor oficiale, 
prevăzute de legi şi deciziuni, se vor întrebuinţa numai formule aprobate în 
prealabil de Ministerul Cultelor. Cultele sunt ţinute de asemenea, să nu 
întrebuinţeze formule şi expresii din cărţile de ritual, contrare legilor şi bunelor 
moravuri". 

Toate averile şi fondurile aparţinând bisericii erau naţionalizate: "Bunurile 
mobile şi imobile ale cultelor religioase, ale diferitelor părţi constitutive ale 
aşezămintelor, asociaţiunilor, ordinelor şi congregaţiunilor vor fi inventariate de 
organele lor statutare" (art. 29). Deşi menţionate ca legale, relaţiile cultelor 

59 Idem, nr. 178, din 4 august 1948. 
6 0 Idem, nr. 78, din 2 aprilie 1948. 
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religioase cu străinătatea se produceau rar şi doar cu aprobarea Partidului - Stat. 
Totul era controlat direct de forurile de putere: "Ajutoarele sau ofrandele primite 
din străinătate de cultele religioase din ţară sau trimise de acestea în străinătate, vor 
fi controlate de stat" (art. 42). 

Decretul nr. 177 reglementa şi statutul învăţământului teologic, cultele 
religioase putând să-şi organizeze şcoli de cântăreţi, şi şcoli pentru pregătirea 
clerului: seminarii teologice şi institute teologice de grad universitar (art. 48, alin. 
1-2). Cultul ortodox putea să deţină două instituţii teologice de grad universitar, în 
timp ce catolicii şi protestanţii deţineau teoretic un singur institut61. 

Campania regimului comunist de subminare a învăţământului teologic 
ortodox debutase la 2 aprilie 1948, când prin legea nr. 87 privind naţionalizarea 
învăţământului teologic în România, Facultatea de Teologie a Universităţii din Iaşi, 
exilată din mai 1945 la Suceava, a fost comprimată, sub motivul contopirii 
facultăţilor de teologie ale Universităţilor din Iaşi şi Bucureşti, într-una singură, cu 
sediul la Bucureşti6 . Prin decretul nr. 177 Facultatea de Teologie din Bucureşti a 
fost transformată în Institut Teologic de grad universitar, trecând din subordinea 
Ministerului învăţământului Public la Ministerul Cultelor. 

Lipsite de bunurile mobile şi imobile, cu proprietăţile funciare şi imobile 
naţionalizate, cu majoritatea instituţiilor de învăţământ confesionale închise, cultele 
din România au primit o nouă lovitură prin emiterea decretului nr. 178 la 4 august 
1948 privind organizarea Ministerului Cultelor. Partidul - Stat îşi aroga prin acest 
act normativ: "dreptul de supraveghere şi control pentru a garanta folosinţa şi 
exerciţiul libertăţii conştiinţei şi libertăţii religioase" (art. I ) 6 3 . în fapt, acest 
minister era un instrument foarte eficient ce servea Partidului - Stat în acţiunea de 
monopolizare a vieţii spirituale româneşti. 

Ca operaţie politică realizată de P.M.R în 1948, preluarea controlului 
Bisericii Ortodoxe Române a fost un succes. Alegerea Patriarhului, a majorităţii 
membrilor Sf. Sinod şi a Consiliului Naţional al Bisericii, ca şi a administraţiei 
patriarhale de către Partidul - Stat şi supunerea întregii organizaţii bisericeşti la un 
control financiar direct de către miniştrii comunişti au transformat Biserica într-o 
agenţie a regimului comunist. Acest fapt nu a cauzat coruperea tuturor clericilor; de 
altfel mediile concentraţionare erau populate de un număr foarte mare de deţinuţi 
din categoria preoţilor. Viaţa religioasă, spirituală din România nu a fost distrusă în 
totalitate, literatura, arta, presa, muzica teologică cunoscând unele realizări. De 
exemplu, presa bisericească, deşi cu un număr redus de reviste şi un singur ziar, s-a 
remarcat prin varietatea articolelor publicate. Au apărut: "Studii Teologice" (1949), 
"Revista Patriarhiei", profilată pe probleme teologice interconfesionale, etc64. 

61 Idem, nr. 178, din 4 august 1948. 
6 2 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 510-511. 
6 3 Dennis Deletant, Regimul comunist din România, Bucureşti, 1995, p. 71. 
6 4 J.F. Soulet, op. cit., p. 45. 
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Biserica Ortodoxă Română a făcut un compromis cu regimul, ceea ce i-a asigurat 
supravieţuirea, în dauna autorităţii ei morale63. 

Cu bisericile Romano-Catolică şi Greco-Catolică din România, problema 
controlului nu s-a rezolvat simplu. Pentru aducerea la supunere a acestor instituţii, 
care aveau strânse legături cu Occidentul, a fost utilizată din plin brutalitatea. 
Evident, comportamentul mult mai agresiv al comuniştilor faţă de Biserica Catolică 
se explica prin structura centralizată a acesteia, puternica ei subordonare faţă de 
Roma şi solidaritatea între diferitele comunităţi din întreaga lume. La rândul ei, 
Biserica Catolică, condusă de intransigentul Pius al XII-lea vedea în comunism răul 
absolut. La 13 iulie 1949 ea a decis excomunicarea comuniştilor activi, interzicând 
accesul la sacramente oricărui catolic membru de partid6 6. 

Statutul Bisericii Catolice era reglementat de Concordatul din 10 mai 1927, 
care recunoştea separaţia dintre biserică şi stat, ori acest principiu contravenea 
intereselor regimului comunist. Aşadar acest statut a început să fie atacat de presă 
şi de liderii P.M.R, în cursul primelor luni ale anului 1948, perioadă în care 
numeroşi preoţi catolici şi înaltul cler au fost arestaţi. 

Stenograma şedinţei Consiliului de Miniştri din 17 iulie 1948 ne dezvăluie 
poziţia tov. Ana Pauker referitoare la Concordat: "Concordatul a fost încheiat în 
1927. Regele Ferdinand trecuse la ortodoxism şi din această pricină Papa de la 
Roma s-a supărat foc pe el că I-a făcut această ocară. Guvernul de pe atunci 
Averescu-Goga, după multe insistenţe ale regelui Ferdinand, care căuta să-1 
îmbuneze pe Papă pentru părăsirea catolicismului, a acceptat Concordatul. Se pune 
întrebarea: de ce trebuie să rupem neapărat Concordatul? Statul Vaticanului 
consideră pe catolicii din alte ţări ca cetăţeni ai lui, ceea ce nu este just. Iată o stare 
de lucruri pe care noi nu o mai putem tolera, şi mai ales ca preoţii catolici de la noi, 
plătiţi de statul român, să fie totuşi socotiţi ca funcţionari ai Vaticanului şi să 
asculte de ordinele lui. Ce este acest stat în fond? Aşa zisul stat al Vaticanului este 
o agentură din nefericire destul de puternică şi în măsura în care noi nu combatem 
cum se cuvine această agentură a imperialiştilor mondiali şi a monopoliştilor 
americani, această agentură se crede obligată să răspândească şi să impună tot mai 
multe ordine primite de la stăpânii din America"67. 

Astfel justificată, două zile mai târziu, la 19 iulie 1948, s-a produs 
abrogarea unilaterală a Concordatului încheiat între România şi Sfântul Scaun la 10 
mai 1927 şi ratificat prin legea din 10 iunie 192968. Decretul nr. 151 era semnat de 
ministrul Cultelor, Stanciu Stoian, de C I . Parhon şi Emil Popa, dar şi de ministrul 
Afacerilor Extrene, Ana Pauker şi ministrul Justiţiei, Avram Bunaciu. Concordatul 
incomoda nu numai din punct de vedere politic, dar şi economic. Tov. Stanciu 
Stoian opina în acest sens: "Prin articolul 14 al Concordatului se hotărăşte ca 

6 5 Arh. N.I.C, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 7/1948, f. 8 
6 6 "Monitorul oficial", nr. 164 din 19 iulie 1948. 
6 7 Arh. N.I.C, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 7/1948, f. 18. 
6 8 Gh. F. Anghelescu, Şt. Ioniţă, Viaţa religioasă din România, Bucureşti, 1999, p. 38. 
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patronatul statului asupra pământului catolicilor dispare şi Biserica Romano-
Catolică devine ea proprietara pământului. Aceasta înseamnă câteva sute de mii de 
ha care trec asupra catolicilor, împreună cu o seamă de clădiri; diferitele lor 
congregaţii şi ordine religioase capătă adevărate privilegii" 6 9. 

Regimul comunist a tratat în mod distinct Biserica Romano-Catolică şi 
Biserica Greco-Catolică. Strategia P.M.R faţă de Biserica Romano-Catolică a 
constat nu în a o desfiinţa, ci în a o manipula, urmărind înlocuirea controlului 
Vaticanului prin controlul Bucureştiului. Biserica Romano-Catolică a fost ţinută 
într-o situaţie ambiguă, fiind tolerată, dar nu recunoscută, neajungându-se niciodată 
la o înţelegere cu Ministerul Cultelor, în privinţa statutului legal al Bisericii. Dacă 
în 1948 Biserica Romano-Catolică avea 25 de ordine şi congregaţii, prin hotărârea 
Consiliului de Miniştri nr. 810/1949 au fost desfiinţate 15 din cele 25 de ordine70. 
Şcolile catolice au fost preluate de stat. Un decret dat la 18 septembrie 1948 a redus 
numărul scaunelor episcopale romano-catolice de la şase la două. 

Biserica Greco-Catolică (Unită) a fost tratată: "în felul în care Partidul 
Social Democrat a fost forţat să se « u n e a s c ă » cu Partidul Comunist"71. 

Fidelitatea uniţilor faţă de Biserica lor a cauzat o brutală campanie de 
distrugere a acestora. Unirea cu Roma era catalogată de publicaţiile comuniste ca: 
"antinaţională şi antiistorică", întrucât rupsese unitatea poporului român. Cu 
sprijinul Bisericii Ortodoxe şi folosindu-se de forţele de securitate, Partidul - Stat a 
încercat să obţină consimţământul clerului unit pentru contopirea celor două 
biserici. Dr. Petru Groza într-o şedinţă a Consiliului de Miniştri din iulie 1948 
afirma: "trebuie să ţinem seama şi de faptul că avem foarte valoroşi episcopi 
catolici şi uniţi, mai ales la Cluj, şi că îndeosebi pe aceştia din urmă, care sunt 
oameni de mare valoare, noi îi putem folosi pentru acţiunea noastră de revenire a 
uniţilor la ortodoxism. Aceşti preoţi uniţi sunt bine pregătiţi şi ne pot f i de folos în 
acţiunea noastră" 7 2. 

Acţiunea a fost pusă în practică şi, la 1 octombrie 1948, la Cluj, a fost 
convocat un congres destinat exact acestui scop - de reintrare a uniţilor "în sânul 
Bisericii Mamă". 38 de delegaţi şi 423 de preoţi au semnat cu acest prilej un act 
care confirma trecerea lor la ortodoxie, din care cauză au fost excomunicaţi imediat 
din Biserica Greco-Catolică. Regimul comunist a reacţionat şi el şi la 8 noiembrie 
1948 au fost arestaţi numeroşi preoţi uniţi, iar cei 4 episcopi greco-catolici au fost 
înlăturaţi din scaunele lor episcopale73. 

La 1 decembrie 1948, Biserica Greco-Catolică a încetat să mai existe. 
Decretul nr. 358 privind stabilirea situaţiei de drept a fostului cult greco-catolic a 
constituit baza juridică ce atesta acest fapt: "în urma revenirii comunităţilor locale 

Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 214. 
Arh. N.I.C, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 7/1948, f. 14. 
Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 214. 
"Monitorul oficial", nr. 281, din 2 decembrie 1948. 
Ghiţă Ionescu, op. cit., p. 214. 
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(parohii) ale cultului greco-catolic la cultul ortodox român şi în conformitate cu art. 
13 din decretul nr. 177 din 1948, organizaţiile centrale şi statutare ale acestui cult, 
ca: mitropolia, episcopiile, capitaturile, ordinele, congregaţiunile, protopopiatele, 
mănăstirile, fundaţiunile, asociaţiunile, cum şi orice alte instituţii şi organizaţiuni, 
sub orice denumire, încetează a mai exista" (art. 1). Proprietăţile cultului greco-
catolic erau preluate de stat, cu excepţia celor preluate de Biserica Ortodoxă. 
"Averea mobilă şi imobilă aparţinând organizaţiilor şi instituţiilor arătate la art. 1 
din prezentul decret, cu excepţia expresă a averilor fostelor parohii, revin statului 
român, care le va lua în primire imediat" (art. 2) 7 4 . 

Cultele protestante, ca şi alte culte religioase, erau tratate nu atât ca 
minorităţi religioase, ci ca minorităţi etnice, ele supunându-se practicii generale, 
acceptând suprimarea sau colaborarea. 

Subordonarea Bisericii, ca şi a culturii româneşti, condiţie sine qua non a 
consolidării regimului Partidului - Stat, s-a produs astfel într-un interval de timp 
foarte scurt, mecanismele juridice fiind însoţite de practici teroriste, atât de 
specifice unui sistem totalitar. 

T H E STATE-PARTY. RESIZING OF T H E C U L T U R A L 
AND SPHUTUAL L I F E B E T W E E N 1948 - 1950. 

- Abstract -

The forced abdication of the King Mihai the I s t , on December 30 t h 1947, 
marked the beginning of the communist dictatorship in Romania. The change of 
the form of government (Romania became a Popular Republic), the foundation of 
the Unique Party, the Romanian Working Party, after the congress of union 
between the Romanian Communist Party and the Social Democratic Party from 
February 1948, the adoption of the new Constitution of Romanian Popular 
Republic on April 13th 1948 were followed by economical, social and cultural 
reforms, meant to socialize the Romanian society. 

Taking hold of the Romanian economy by the act of nationalization from 
June 11 t h 1948, the Romanian communists planned as the next step, the resizing of 
the cultural and spiritual life. Thus, the main aimed institution was the Romanian 
Academy, the highest instance of the Romanian culture. Its statute was modified 
and its members were filtered, keeping only those elements considered to have a 
'healthy origin'. Next on the list was the School, the new law of education 
establishing rules according to the aim of the State Party, P.M.R, that of the 
creation of 'the new man'. 

14 "Monitoruloficial", nr. 281, din 2 decembrie 1948. 
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A main feature of the reformation of education, as well as of the whole 
Romanian culture, was the intention of sovietization. The soviet model had to be 
followed without discussion. 

Concerning the attitude of the Romanian intellectuals, there were three 
types of reaction: those who refused the changes (and who suffered the coercive 
measures, specific to the totalitarian system); those who tolerated them and those 
who accepted the collaboration with the communist regime. 

Not only the cultural and educational parts of the society captured the 
attention of the communist leaders, but also the Church, which was subdued to an 
important work of reformation'. The treatment applied to the Greco-Catholic 
Church and to the Catholic Church in general, proves the totalitarian substance of 
the regime of the Romanian Working Party. 

This resizing of the cultural and spiritual life in fact meant its politization 
and it's enslaving by the State Party. 
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